青岛能源集团2018年社会责任报告

能源集团高度重视社会责任管理体系建设，建立健全相关管理机构。持续完善社会责任管理体系，为加强公司社会责任管理体系工作的组织、领导和具体推进，加快提升企业社会责任管理水平，确保社会责任管理体系的有效运行和企业的健康可持续发展，公司成立了社会责任管理体系工作委员会，并下设推进办公室，负责日常事务的处理。为建立集团社会责任管理体系，确保有效实施，保持和持续改进，公司任命了管理者代表。

（一）巩固供气供热业务板块成果，聚焦主业发展
一是继续坚持以企业上市为目标，全面提升管理效能，推动各项工作高质量发展。燃气业务板块，突出业务“领跑”作用，进一步优化管理流程，降低供销差率。新能源板块，在扩大企业规模上下功夫，加快项目培育及重点项目建设，建成李村河污水源综合利用项目，开工建设双元路、娄山河污水源热泵项目；工程设计板块，进一步优化组织架构，实施扁平化管理；充分发挥自身资质、队伍等优势，围绕集团主业拓展关联产业市场，加大关键环节自主施工比例，提升工程质量，努力打造能源工程设计品牌，实现利润同比大幅提升。
二是全面推进燃气板块发展再提速。继续加大市场开发力度，建设完成燃气管道117公里，发展燃气用户6万户；专班推进、倒排工期，充分利用季节有利施工时机，开工建设胶州湾海底天然气管道，确保大唐、华电燃机项目配套；计划建成投运胶州马店LNG应急储配站、红岛高新区高压运行设施；与青岛港签订框架协议，配合市有关部门强力推动青岛LNG接收站项目前期工作，力争早日建成市级燃气应急储备设施；全面落实地下老旧管网改造计划，提高市区管网运行压力，提升燃气输配、保障能力；年内实施完成崂山东部片区供热配套建设；积极争取政府政策，全面启动农村“气代煤”工程，成立专门机构，瞄准目标市场，制定分期建设规划，做好新扩区域管网先期布局及配套供应协议，全力抢占市场。
三是进一步强化供热运行保障能力建设。针对老城区热源不足现状，充分利用好供热配套费，投资2.7亿元，新建、扩建热源23处，新建供热管网112公里、换热站41座，新增供热面积464万平方米；年内建成“二热”“六热”汽改水项目，力争完工安顺路管网贯通工程。依托企业现有技术、人员、市场等，重点开展用户室内暖气改装、维修等供热延伸增值业务，形成新的经济增长点。围绕政府全域统筹发展和“双招双引”部署要求，主动对接市场，争取新兴功能区产业园特许经营权，整合优势资源继续推进与战略投资者的合作，进一步优化供热业务板块股权结构，推进供热企业良性发展。
（二）加快清洁能源开发利用步伐，实现企业转型发展
一是全力推进清洁能源建设开发。利用好政府项目配套资金、运行补贴政策及亚行贷款资金，按照“储备一批、开工一批、建成一批”“多能互补、绿色发展”原则，大力发展天然气供热、污水源供热，稳步推动生物质能供热，有序推进空气源、地源、太阳能等清洁能源项目建设，年内完成高新区、后海能源岛等“三联供”项目建设，完成金泓热电、保利中央公园等15处燃气锅炉建设，开工建设上合组织示范区能源岛项目，力争开工军民融合示范区哈尔滨工程大学等配套工程，加快创智新区、动车小镇等项目落地实施，清洁能源供热总面积达3600余万平方米。大力推行分布式供热新模式，降低运行成本，实现绿色供热和企业效益双提升。
二是全力推进供热运行绿色高效。进一步加强锅炉超低排放改造后运行管理，加快推进锅炉消白烟和余热利用改造，年内完成金泓、水清沟、沧海新城等5处大型集中热源改造任务，大幅降低视觉污染的同时，降低煤炭消耗。积极争取政府相关部门支持，加快推进高效煤粉、水煤浆等高效清洁燃煤锅炉热源建设。
（三）提升企业全面管理水平，助推高质量发展
一是大力提升安全生产管理水平。全面规范完善安全管理队伍建设，推动安全生产管理专业型、复合型后备人才培养和使用。推广山东省企业全员培训系统，整合安全教育培训基地，开展“体验式”安全教育，组织一线职工实操培训，切实提升全员的安全意识和安全技能。持续推进安全文化建设，开展安全文化大讲堂、安全生产大家谈等专项活动，引领集团安全发展。实施管网分级分类管理，应用智能化、可视化等新技术，完成燃气、供热老旧管网运行现状安全评估，全力推进管线升级改造，探索引进管线防护技术措施应用，切实提升管网本质安全水平，全年C级以上管线运行事故同比下降20%，推动集团安全工作持续发展。
二是大力提升人力资源管理水平。进一步完善人力资源制度建设，建立起以业绩为导向的全模块、多维度、常态化人力资源管理、评价体系。实施培训闭环动态管理，注重效果，务求实效；继续组织技能大赛、内训师选拔等活动，并完成制度化、常态化建设，全面提升核心技术人才竞争力；贯彻落实省市人才政策，畅通高技能人才与专业技术人才多元化成长渠道，为集团健康、持续发展提供坚实的人才队伍保障。
三是大力提升财务管理水平。强化债务风险管控，建立金融风险防控长效机制，促进企业平稳健康发展。继续加强与国有大行的合作，积极争取质优价低的融资产品，降低融资成本，优化融资结构，规范融资担保。加快推进全面预算管理信息化建设，统一预算编制方法、控制流程等，搭建多层级、多维度预算体系，实现财务、业务有机统一，提升企业资源整合、共享能力，推进企业管理持续优化升级。充分发挥收费中心资金集中效应，理顺代收费款项结算，用好用活沉淀资金，不断满足企业生产经营发展的资金需求。
四是大力提升投资项目管理水平。以“四化”管理（投资决策科学化、项目管理专业化、工程施工标准化、管理手段信息化）为抓手，专项督查、常态巡查、重点抽查等方式相结合，全面规范完善招投标管理，实现投资项目全过程监管、总体掌控。进一步健全完善年度投资计划动态管理机制，积极推进计划落实执行，巩固扩大投资项目复核成果；进一步强化各级工程项目管理部门有关法律法规、行业标准等专业能力建设，全面提高项目管理水平；充分发挥设计、施工一体化优势，全面推行标准化管理；依托集团信息化平台，探讨建立起关键环节“全覆盖”的工程管理网络，助推集团高质量发展、高目标跨越。
五是大力提升智慧能源管理水平。围绕信息化规划和大数据应用，优化平台架构，实现平台统一、资源共享、互联协同、辅助决策等功能。全面加大物联网技术在燃气、供热应用；通过数据采集、建模分析、精细调节等手段，优化热源运行和管网、用户端平衡，完善智慧供热云平台项目。加强内网数据隔离、重要数据备份，提高网络安全应急保障能力。
（四）畅通全流程、全环节服务管理体系，大力提升用户满意度
一是大力提升整体服务效能。重点围绕“放管服”改革、“一次办好”等要求，利用现有营业、收费中心站点布局，探讨综合服务大厅建设，实现“一站式”办理。将公共服务、便民服务事项全部纳入市行政审批大厅或山东政务网、集团微信公众号，探索电子发票网上推送业务，力争综合业务办理提速25%以上、一般业务办理提速20%以上，实现全业务服务事项一次办好，提供更加优质、便捷的能源服务。
二是积极推行全员、全程的“大服务”模式。强化服务问题深层次分析、建立倒推机制，将解决服务问题的关口前移，防患于未然。组织开展全员服务竞赛比武、星级服务团队达标创建和星级服务明星争创等活动，发挥星级先模带动效应及“96556”热线的连心线、便民桥作用，用心用情用力、带着责任和情感做好服务工作，用供气速度、供暖温度提升民生温度，争创全国服务一流团队。
（五）统筹推进、凝聚力量、形成合力
一是加快推进宣传与企业文化建设齐头并进。统筹传统媒体与新媒体策划，实现传统媒体宣传提质、新媒体宣传增量，发挥好舆论引领、凝聚职工、服务中心的宣传作用，营造集团发展的良好氛围。进一步强化集团文化宣讲品牌建设，依托各级宣教基地，开展以建国70周年为主题的理论文化宣讲进基层等系列活动，讲好能源故事、讲能源好故事。
二是加快推进群团建设和综合管理双向提升。全面贯彻落实中国工会十七大精神，引领职工创新创效、建功立业。建设好职工之家、举办职工运动会等，提升职工幸福感。围绕中心工作，全面加强精神文明、信访维稳、共青团、女工、双拥、武装、保卫、档案等管理，保障企业改革发展持续向好。
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